

ВЫСТУПЛЕНИЕ

Заместителя министра иностранных дел Республики Беларусь
А.Н.Сычева

Всемирной конференции по борьбе с расизмом, расовой
дискриминацией, ксенофобией и связанной с ними нетерпимостью

Дурбан, сентября 2001 года

Уважаем~~ый~~^{ый} госпо~~дин~~^{жа} председатель,

Прежде всего, позвольте поздравить Вас с избранием на высокий пост председателя Конференции и выразить надежду, что под Вашим руководством мы сможем придти к нашей общей цели – разработке всемирной стратегии борьбы против расизма в XXI веке.



Госпо~~дин~~^{жа} председатель,

Расизм ксенофобия и иные подобные явления в той или иной степени существуют ~~и сохраняются~~ в любом обществе и во всех странах и регионах мира. В контексте различных культур и исторических эпох расовая дискриминация проявляется по-разному.

Расизм выступает средством завоевания и сохранения власти. Одна из существенных причин и последствий расизма в сегодняшнем мире – это последствия колониализма и рабства, которые основаны на полной эксплуатации, обездоленности, незаконном присвоении земель и ресурсов коренных жителей и отрицании самого их человеческого достоинства.

Разница в уровнях экономического и научно-технического развития стран, народов и отдельных групп по-прежнему находятся в значительной степени и рамках тех расовых границ, которые были предначертаны колониализмом и рабством. Традиционные или же более современные формы рабства, такие как внутренняя и трансграничная торговля людьми, пока, к сожалению не искоренены.

Расизм неразрывно связан с социально-экономическими факторами. Зачастую он служит отражением социально-экономического неравенства, и во многих обществах вопросы расы и социально-экономического статуса нередко объединяются в одну категорию. Как правило, большая часть бедноты относится к цветному населению.

Расизм пронизывает нынешние проблемы экономической глобализации. Глобализация таит в себе угрозу отчуждения и роста неравенства по этническим или социальным признакам. Государствам следует определить и содействовать осуществлению оправданных мер в области социального обеспечения, занятости и равных возможностей для лиц, которые в процессе глобализации подвергаются маргинализации. Слияние рынков, экономических структур, которое осуществляется в настоящее время, приводит к увеличению разрыва между богатыми и бедными. Ксенофобия и дискриминация в отношении иммигрантов встречаются все чаще и становятся составной частью многих обществ.

Господин председатель,

Борьба с расизмом требует радикальных мер на всех уровнях. Очевидно, что всем государствам следует безоговорочно признать преимущественную силу международного права над внутренними законодательствами в вопросах прав человека, особенно в том, что касается расовой дискриминации и этнических конфликтов. Необходимо принять эффективные меры для защиты всех лиц от расовой дискриминации, как в государственном, так и в частном секторе; объявить преступлением по закону подстрекательство к расовой ненависти; обеспечить равное обращение по отношению к мигрантам, беженцам, просителям убежища и перемещенным лицам; бороться с неадекватными проявлениями; признать, что расизм, расовая дискриминация, ксенофобия и связанная с ними нетерпимость, в особенности неонацизм, является вызовом миру и правам человека.

Следует признать и отразить в национальном законодательстве и реальности многорасового, многоэтничного и многокультурного состава своих государств и прививают культуру демократии посредством реализации гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав без какой-либо дискриминации.

Господин председатель,

В центре внимания обществности Республики Беларусь в настоящее время – свободные и демократические президентские выборы, которые состоятся 9 сентября с.г. Президентские выборы пройдут в полном соответствии с международными стандартами, с участием наблюдателей.

Новый Избирательный кодекс, разработанный с учетом рекомендаций и замечаний Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и Совета Европы, создан для этого необходимых законодательные рамки.

Выборы в государствах новой демократии, к которым относится и Республика Беларусь, является важным, часто — определяющим шагом на пути создания гражданского общества, укрепления демократических традиций, повышения правосознания. В комплексе эти факторы, оказывают непосредственное положительное влияние на соблюдение прав человека.

Правильность курса на постепенное, последовательное реформирование экономики и создание гражданского общества подтверждается тем обстоятельством, что Беларусь является одним из немногих государств на постсоветском пространстве, в котором не было пролито ни одной капли крови на почве социальных, национальных или религиозных конфликтов, сохранен мир и согласие в обществе.

Являясь участником Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Республика Беларусь четко осознает предосудительность и несправедливость дискриминации людей по признаку расы, цвета кожи или этнического происхождения.

Мы предпринимаем целенаправленные усилия по реализации одной из важнейших задач Организации Объединенных наций, заключающейся в поощрении и всемерном развитии всеобщего уважения и соблюдения прав и основных свобод граждан независимо от расовой или национальной принадлежности, пола, языка или религии; обеспечения свободы и равенства перед законом всех граждан нашей страны.

Республика Беларусь является многонациональным государством, в котором проживают представители более 140 национальностей. Наиболее многочисленными являются белорусы (81,2%), русские (11,4%), поляки (3,9%), украинцы (2,4%), евреи (0,3%). Представители национальных меньшинств проживают по всей территории республики, и лишь некоторые этнические группы, такие, как поляки, литовцы, татары имеют места компактного проживания в регионах республики.

Характеризуя ситуацию, связанную с положением национальных, культурных, религиозных и языковых меньшинств в Беларуси, следует отметить ее уникальность, которая выражается в отсутствии каких-либо противоречий и столкновений на этнической и религиозной почве, в гармоничном сосуществовании этнических и конфессиональных составляющих белорусского общества.

Межнациональное согласие в Белорусском обществе объясняется, прежде всего, менталитетом граждан, культурой, историческим традициями, давними и прочными связями между этническими группами, проживающими на территории Беларуси. Важной составляющей этих условий и национальной политики Республики является законодательное обеспечение соблюдения прав лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам.

Государство, следуя стратегии обеспечения полного и эффективного равенства, регулирует отношения между социальными, национальными и другими общностями на основе принципов равенства перед законом, уважения их прав и интересов. Оно несет ответственность за сохранение историко-культурного и духовного наследия, свободного развития культур всех национальных общностей, проживающих в Республике Беларусь. В этой связи хочу подчеркнуть, что законодательством Беларуси запрещается создание и деятельность политических партий, а также других общественных объединений, которые имеют целью или ведут пропаганду войны, социальной, национальной, религиозной или расовой враждебности.

Господина ~~председателя,~~

Первый год нового тысячелетия ознаменован проведением целого ряда крупных конференций, цель которых состоит в озоре протресса, достигнутого в широком спектре областей. Республика Беларусь, являясь членом Организации Объединенных Наций со дня ее основания, придает особое значение участию в их работе и стремится внести свой активный вклад в международное сотрудничество в сфере соблюдения прав национальных, религиозных, языковых и культурных меньшинств.

В минувшем году Генеральная Ассамблея по нашей инициативе приняла резолюцию «Меры, которые должны быть предприняты против политических платформ и деятельности, основанных на доктринах превосходства, в основе которых лежат расовая дискриминация или этническая исключительность и ксенофобия, включая, в особенности, неонацизм».

Как страна, в наибольшей степени пострадавшая от нацизма в годы второй мировой войны, мы с тревогой наблюдаем за всплеском радикальных проявлений партий и групп неонацистского толка в западноевропейском и североамериканском регионе. Тем более удивительное вызывает то, что эти явления встретили

- 5 -

однозначное осуждение мирового сообщества в лице Генеральной Ассамблеи.

Госпожа председатель,

Всемирная конференция является не только важным глобальным мероприятием, но также призвана стимулировать важный процесс, достижение всеобщего консенсуса в отношении разработки и использования новых и эффективных подходов к устранению расизма.

Успех Конференции будет означать существенные и долгосрочные последствия на международном, региональном, национальном и местном уровнях. Всемирная конференция может изменить жизнь и жизненные перспективы тех групп, общин и отдельных лиц, которые в наибольшей степени затронуты расизмом и дискриминацией.

Мне бы хотелось отдать должное всем тем, кто принимал участие в подготовке конференции, в особенности Верховному комиссару по правам человека, Генеральному секретарю Конференции Мэри Робинсон.

~~Хотелось бы высказать слова благодарности в адрес Подготовительного комитета Конференции.~~ Все присутствующие в этом зале знают, каким напряженным, а порой драматичным стал процесс подготовки Декларации и Программы действий, всеобъемлющих документов, открывающих новые горизонты в деятельности мирового сообщества в деле борьбы с расизмом, расовой дискриминацией, ксенофобией и связанной с ними нетерпимостью.